

## 门前槐花

胡家胜

冬去春来，门口那棵槐树青了，开花了。一串一串，洁白洁白的花朵，那是母亲对父亲的思念么？

去年二月，父亲在病倒半月后走了，母亲守着父亲的灵柩哭了很久。姊妹和亲戚去劝，仍然痛哭。大姑让我去劝，说你娘这把年纪了，受不住的。我藏住眼泪，走过去劝母亲：人都走了，哭得转来？若哭得转来，我们都来哭。话一说完，母亲哭得更厉害。我有些后悔，又不得不狠心去说，娘，你哭坏了身体，爹走得不安生，在那边日子也不好过，我们姊妹心里也不好过。母亲听完，不哭了。

父亲如今，在今年八十岁。母亲比父亲大三岁，身体向来比父亲好。在母亲心里，父亲就是兄弟。凡事让着他，有不有理，从不与父亲计较。父亲一走，母亲失去了重心，人生的小船开始飘摇，能不哭么？

半月前，父亲还在门口种地。往年，要种10斤苞谷种，今年只种5斤，还是在我们姊妹一再反对下减半的。父亲种地自有他的道理，每年要喂一头大肥猪，养几十只鸡，这些多口货，少不了吃东西。还有这些上好稻田，祖辈都没荒弃过，荒弃了多可惜啊。父母一生务农，养成了劳动习惯，一天不下地，就腰酸背痛，心里发慌。十年前，我就接过父母进城，父亲不肯，说要守家，母亲来后，住过不到三月，就吵闹着被送回乡里。母亲的理由很简单，她放不下父亲，担心父亲洗不好衣服弄不好菜饭。

家园的呼唤（歌词）  
田满林

还是那条小溪，流过我的童年。还是那片竹海，摇曳我的梦幻。山峰长成了林，一齐撑着天。浮云林中游，荡涤我心间。奶奶对我说，那里面住着神仙。哦，住着神仙。晚霞照炊烟，铃铛响田园，回家的声音在呼唤。四十八寨啊，久违的家园，你让迷途的人儿醉在心里边。

还是那棵香樟，清晰我的童年。还是那道山湾，曲折我的梦幻。崖壁长出了记忆，故事传到天边。思绪伫白岩，浮想已千遍。奶奶对我说，那是她永远的眷念。哦，永远的眷念。杜鹃又嫣红，岁岁又年年，回家声音在呼唤。四十八寨啊，梦中的家园，你让那远游的人儿醉在心里边，醉在心里边。

心里边，呼唤 家园。

后来的十年间，又几次去接，可他们执意都不去，生死都在乡里。没办法，一年之中的生日节气，我们姊妹只好往乡里赶。乡里有家。家像一棵树，父母是树的根，有了根，心中就有了牵挂，有了丝缕不绝的乡愁。

乡下的家是一栋连五间木屋，两头挑了楼房，楼下堆放杂物，楼上是我们姊妹的住房。我看书的时候，可以在那里看书。我读书的时候，父亲谁都不让打扰。我就在这里有了出息，走出了大山。这栋木屋是田土承包到户第三年修建的，几乎花光了家里积蓄。后来，又铺了石板天井，围上了院墙，立了槽门。再后来，养了猫，养了狗，院墙周边栽种了桃李果木。屋头种了各种蔬菜，家就完整了，热闹了。为了建好这个家，父母双手裂开了哈哈坼，缠了一道道胶布。他们像两只劳燕，一口口衔泥筑巢，几年下来，人也苍老了许多，头上有了白发，脸上起了皱纹，腰背有些佝偻了。父亲起早贪黑，后来落下病根，一到冬天，常常半夜咳嗽。母亲几次动员父亲进城看医生，父亲都说，我这是老病，等开春了，阳气升了，树叶全了，病就好了。

人怕老，老了最怕孤独。母亲嘴碎，常拿些鸡毛蒜皮、张家长李短的事在父亲面前说起。父亲一般不插嘴，只当听众，有时听得烦了，就说一句，少吃咸萝卜操淡心。母亲最高兴的时候是孙辈们放了假期，孙子外孙来了有一桌，家里闹翻天，可父母亲喜欢，忙上

忙下，隔三差五杀只鸡，一熏炕腊肉在假期里所剩无几。

人老了，自然绕不开生死话题。父亲常说，人生一世，草木一春。这种情绪在他后来几年里表现得更突出。他对母亲说，他是要先走的人，先走的人有福气，后走的人活受罪。母亲听不得这话，常和他顶嘴，她不想死，也不想父亲死。父亲堵气说，你活一百岁的。其实，父亲最放心不下母亲，如果他先走了，要母亲进城跟儿女们住。他把这话对我们姊妹说过多次。自然，我们都听进了耳里，牢牢记在心里。

一语成谶。父亲在种完最后一粒苞谷便卧床不起，他似乎知道大限将至，便哪也不去。我回家后，硬将他拽上背，他在背上不停地捶打我，要我放下。我不松手，他竟然狠狠地咬住我的肩膀。他近乎哀求地说，儿啊，你要我是你的儿，就将我背回家去。面对父亲的乞求，我不得不狠心放弃医院治疗。之后，便是整天守着他，和他说话，给他喂水喂饭，端屎端尿。一个星期后，父亲已粒米不进，神情恍惚，他要我们姊妹轮留抱着。我抱着他的时候，他攥着我的手，让我摸他右胸，我在他右胸肋下摸到了鸡蛋大的肿块。我知道，这是癌扩散了。父亲这样做，是让我放下自责和内疚。这时的我，眼泪忍不住扑簌簌掉下来。

父亲是在母亲怀里走的，走得很快。那一晚，他支开了我们姊妹，说要母亲陪他。夜半的时候，

母亲突然大哭起来，我们知道父亲走了。他撇下了母亲，撇下了儿女，撇下了他为之付出的心爱的家园。

安葬了父亲，自是母亲的安置问题，所有人都主张把母亲接去城里，我也是此意，便去征求母亲的意见。结果，母亲是死活也不愿意去城里住。母亲说，我自己有家，偌大一个家，我和你爹建起的这个家，我丢不下。无奈，只好随了母亲的心愿，并一再叮嘱她，以后不许下地劳动，要吃要喝，我们都会及时送，隔三差五回来看她。母亲也答应了。我还特别对住在屋坎下的三叔说有什么事就给我打电话。

过了望山和头七，我们回城了。母亲把我们送到门口的槐树下，看着她孤零零的身影，我泣不成声。

回城后，我三天两头给三叔打电话，询问母亲情况。三叔说母亲精神状况还好，有时去菜园子，有时去苞谷地。父亲种下的苞谷出苗了，母亲先是扯草锄地，后是丢肥。云淡风清的日子，母亲什么事也不做，她坐在门口那棵槐树下，痴痴地望着远方。我真担心母亲这样，怕她迷糊，叫三叔时不时提醒她。三叔说，她是在思念你的父亲。槐树下，是父亲过去常坐的地方。父亲抽烟，父亲坐在槐树下抽烟的样子定格在脑海里了。

槐花开得洁白洁白的时候，我回到乡下。当我远远看见母亲坐在门口槐树下的身影，心里一阵阵隐隐作痛。

氤氲的热气几乎包裹了母亲的整个身形，只能隐约地看见她扒在锅台前炒菜晃动的肩膀。敞开的灶门里干柴烈火，那从锅里窜起的呛人辣椒味，混着各种菜肴，让刚进厨房的我止不住剧烈的咳嗽起来。母亲一边用手背捂着嘴干咳一边说：赶紧出去，米饭已经蒸好了。还剩几个菜，马上炒好。

不知是为了躲避厨房的烟熏火燎，还是已经习惯于安然享受母亲的饭菜，我最终走出厨房，到客厅和弟弟妹妹扯起闲话来。其实不仅是我，包括妻子，还有妹妹以及弟一家人，大家似乎和我一样，回到母亲身边，都变得慵懒起来。大家骗闲的骗闲，看电视的看电视，玩手机的玩手机，没有一个人想去厨房帮母亲。

我不知道这样的情况是什么时候出现的，当年我们兄妹三人在家里可都是热爱劳动的好孩子。无论母亲下田劳动还是烧火做饭，我们都是她的帮手，并因此获得无数表扬和乡邻的赞誉。特别是在父亲英年过世后，母亲便剪断了翅膀的大雁，对我们兄妹三人更加呵护。而我们也非常体谅母亲的不易，每天，都如小鸡似的跟在母亲屁股后边，帮着干活。后来各自出外工作，结了婚，回家的次数也越来越少。起先，因为工作原因，我和妹妹的孩子满月后，先后被送到母亲身边。母亲一边带孩子，一边给弟弟正在上小学的孩子做饭。顾大的看小的，洗衣做饭喂奶，还要顾及田里的菜蔬，母亲忙得不可开交。一个人被当作几个人使，里里外外的都要母亲一人忙活，她只能起得比鸡早，睡得比牛还晚。但母亲只有一双手，管了头顾不了尾，难免有闪失。饭菜不可口孩子们不吃，田里的庄稼没照顾好没收成，孙子生病了母亲被指责。出力不讨好，母亲有时很委屈，但媳妇有媳妇的理。孙子有孙子的怨言。总算熬到孙子们被接走上幼儿园，母亲的心也被掏空了。就像当年的我们一样，再也不需要母亲的呵护时，母亲也渐渐被遗忘，以至于一年中只有那四五个节假日我们才回家。就这样屈指可数的探望，还被我们以孩子补课、外出旅游、聚会加班等各种理由给克扣。

或许，在我们的心中，那个给予生命抚育成长的家，早已不属于我们。我们只牵挂自己的小家，只想着往前走。我们的回家变成了母亲最大的奢望。她看着日历数日子，总爱在村头眺望，在漫漫长夜中回忆着过往。而当儿女回家的消息传来时，步履老态的母亲一下子如打了鸡血似的精神焕发。上集市买肉，去地里摘菜，淘洗，切割，一个人忙得手脚不停。知道孙女喜欢吃鱼，母亲一早骑车二十里去县城买鱼；听说儿媳妇喜欢吃槐花蒸饭，母亲不顾危险上树捋槐花蒸了一大盆……母亲所做的这一切，似乎都在为讨得儿女的欢心。但每一个人，对此似乎都漠然享受，好像母亲就应该这样。

因为被母亲牵挂着，以至于我们有些小骄傲，所以回去之后，就像母亲的客人般变得尊贵起来。当然，我们这些客人有时会带些礼物，但更多的时候是空手。即使进了门，母亲也从不让帮忙，而我们也日渐习惯当起了甩手掌柜。

厨房里的炊烟，一缕缕从窗缝间挤出，袅娜一个初夏的倩影。胳膊肘顶开门帘，端着两盘菜的母亲高喊着，吃饭了。我们纷纷入厨房端饭菜，孩子们洗手准备上桌。母亲的饭菜，总是照顾到每一个人的喜好，让大家吃得狼吞虎咽。忙着照顾刚会走路的小孙子吃饭的母亲，最后一个上桌，饭桌上已杯盘狼藉，虽然吃着残羹剩渣，但母亲却很开心，还询问大家吃好没。就像我们小时候，不爱吃的、吃剩的饭菜，都归母亲。

吃完饭的母亲忙着洗刷碗筷，而我们则收拾行装准备回城。没有一个人留恋母亲的家，就像这里是一座客栈一样，来与去都是那样的匆忙。在催促声中，母亲提着大包小包往我们的车后备箱里塞，有新摘的蔬菜，刚蒸的馒头，亲友送给母亲的礼品等等。

车出村口，回头看，曾经头发乌黑身材高大的母亲，不知什么时候，已变成一个满头银丝身材矮小的老妇人。那只布满老茧的手，如一把雨刮器不停地挥舞，却怎么也抹不去我夺眶而出的泪水。

## 母亲的节日

秦延安



## 开满鲜花的歌谣

汪珍玺

里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪

一行行熟悉的歌词出现在我的眼前，细看歌名，原来这首歌就叫《乌苏里船歌》。从此，《乌苏里船歌》的词我便牢记于心，对于曲，也识得大概。

八十年代初，老家的高音喇叭里时常播放的是一些《洪湖水浪打浪》《山丹丹开花红艳艳》《红梅赞》等之类的革命歌曲。那时，很想在高音喇叭里听听《乌苏里船歌》，希望能借助喇叭把这首歌唱遍全国。平时，即便对歌不太熟悉，我也是时常挂在嘴边，感觉一张口，《乌苏里船歌》就能给我带来无限欢乐。等放了假，儿时的伙伴常三五成群，结队放牧、打柴、游

戏，一高兴，我就地放声高歌，引来伙伴们的一番赞叹和羡慕。

小叔单位有台彩色电视机。每天下班，单位的人都会去那间小屋里看电视。小叔把我管得很严，只规定我周六看一次电视，其余时间一律不准进那个门。于是，我盼啊盼，等到了星期六，便早早地守在电视机旁。有一次，屏幕上出现了《每周一歌》节目，播放的歌曲正是《乌苏里船歌》。我一时兴起，全神贯注地听歌者郭松把此歌全部唱完，那是我第一次在电视上听到这首歌，其旋律、歌词、歌声、意境实在是太完美了。听着歌，我仿佛回到了家乡，回到了家乡的春天，家乡的春天开满了各种鲜花。这首

歌，对我来说，就是一首开满鲜花的歌谣！从此，我深深地爱上了《乌苏里船歌》。

真正了解《乌苏里船歌》还是在上高中后才慢慢知晓。原来，欢快、甜美、令人心情格外畅快的《乌苏里船歌》是黑龙江省民间的一首民歌，是一首反映赫哲族人过上了幸福生活的革命时期的歌曲。乌苏里江一带，是赫哲族祖居地之一，在长期的渔猎生产和生活中，逐渐形成了一系列反映赫哲族人生产、生活习俗的具有鲜明民族特征的民谣曲调。《乌苏里船歌》就是在赫哲族传统民谣曲调基础上改编的，是赫哲族民歌的代表作。

后来，我学习了一些音乐知

识，对着谱子、歌词，系统地练习唱《乌苏里船歌》。《乌苏里船歌》包括序唱、主体部分和尾声三个部分，歌曲难度较高，要将歌曲唱好不容易。我凭借一点不太成熟的歌唱技巧，经过不断地处理和完善，唱出来的歌居然还能得到众多同学的认可，以至于多年后，同学们再见到我，都会提起那首脍炙人口的《乌苏里船歌》。

走上社会后，无论遇到的是风还是雨，我总还是爱唱那首心爱的《乌苏里船歌》。逆境时，唱唱赫哲族人民的勤劳和勇敢；顺境时，唱唱赫哲族人民的丰收和喜悦。《乌苏里船歌》里的歌声，带给我的是精神和力量，对新生活的希望。

如今，《乌苏里船歌》依然是我最爱的歌。新时代里人们的生活水平越来越高，每每同学聚会，他们都要听我唱的《乌苏里船歌》；家中妻子、儿子闲暇之余也唱上了《乌苏里船歌》；辉哥早年在部队文工团干过，后来在武装部工作，他爱好歌唱，歌声很美，且在对歌曲的理解和处理上造诣颇深，一有歌会，便邀上我，《乌苏里船歌》是他要求我必唱的，常常是边唱边指导，让我受益匪浅，场面也是趣乐融融。歌声带给我们的不仅是健康和快乐，更是对美好生活的无限遐想。

细细想来，冥冥之中，那醉人的旋律似乎早已悄然爬上心头：

白云飘过大顶子山，金色的阳光照船帆，紧摇浆来掌稳舵，双手赢得丰收年。白桦林里人儿笑，笑开了满山红杜鹃，毛主席领上幸福路，人民的江山万万年。阿郎赫赫尼那，阿郎赫赫尼那

## 忧伤的豹子（组诗）

吴远山

阳光落下来，没有声响  
一只白蝴蝶，盘旋舞蹈，抵达  
樟树的顶部

操场上一片热闹，老师和孩子们  
快乐奔跑。音乐滴落，万物找回  
成长的节奏

站在高处的，不一定是神  
或天空。贫穷的视线  
忧伤的豹子

摊开双手，既定的生命线  
静默。远处的山峦青翠如快马  
载着暮春，归隐于江湖

一个人  
天地那么窄，  
只装一个人的心，一个人的爱与  
一个人的春秋  
河流那么细，  
只流一个人的故事，一个人的孤独和  
一个人的梦幻

必定有一个爱人在天空呼唤我的名字  
必须有一场落花替我答应  
必定有一场大雪把伤口的疼痛  
渐渐抚平

恰似阳光回暖  
轻唤你的名字，风声之外  
星空暗下来  
眼眸里，蓄满夜色

总有牵念，沿着炊烟的梯子  
走下来。屋檐下的燕巢  
像收不拢的嘴

爬满青苔的语言，不知栽种在屋前，  
还是屋后。沉默的古井，  
泛起微澜

我把影子擦干净，把山峦削平  
你醒来时，我的微笑，恰似一马平川  
阳光回暖

泥土  
街道旁的白玉兰花，  
安静地绽放。湿润的空气，漾起  
丝丝芬芳

擦鞋摊前，黑瘦的问号，小心地  
把沾满尘垢的皮鞋  
擦拭成镜子

我的目光，突然被烟头烫伤  
此时乡间，泥土就是初夏  
最亮的底色

我的父老乡亲，或把泥土举过头顶，或  
供奉于神龛，或寄给游子，用沸水煎煮  
专治水土不服

相信  
相信万物皆有隐秘。天空，  
打开辽阔的孤独。墙角的蟋蟀，  
摆动细长的触角，替我扛起  
硕大的静谧

如今，《乌苏里船歌》依然是我最爱的歌。新时代里人们的生活水平越来越高，每每同学聚会，他们都要听我唱的《乌苏里船歌》；家中妻子、儿子闲暇之余也唱上了《乌苏里船歌》；辉哥早年在部队文工团干过，后来在武装部工作，他爱好歌唱，歌声很美，且在对歌曲的理解和处理上造诣颇深，一有歌会，便邀上我，《乌苏里船歌》是他要求我必唱的，常常是边唱边指导，让我受益匪浅，场面也是趣乐融融。歌声带给我们的不仅是健康和快乐，更是对美好生活的无限遐想。

细细想来，冥冥之中，那醉人的旋律似乎早已悄然爬上心头：

白云飘过大顶子山，金色的阳光照船帆，紧摇浆来掌稳舵，双手赢得丰收年。白桦林里人儿笑，笑开了满山红杜鹃，毛主席领上幸福路，人民的江山万万年。阿郎赫赫尼那，阿郎赫赫尼那